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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

proiectului pentru concursul „Tinerii cercetători” pentru anii 2024-2025, etapa finală, 

23.70105.0807.10T Elaborarea modelelor de muncă noi în contextul efectelor post-pandemice și 

consolidarea competențelor pe profesii și domenii de specializare inteligentă în R. Moldova,  

dr. GRIBINCEA Corina, Prioritatea Strategică IV: Provocări societale, Academia de Studii 

Economice din Moldova, perfectat în baza audierii raportului științific anual al implementării 

proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința Biroului Secției Științe Sociale, 

Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a Moldovei din 6 martie 2026 și a 

concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul final al proiectului pentru concursul „Tinerii cercetători” pentru anii 

2024-2025, conducătorul proiectului – dr. GRIBINCEA Corina. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 30). 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului și obiectivelor, exprimate prin rezultatele obținute: 

Scopul proiectului a fost atins integral, fiind elaborată harta ocupării forței de muncă în R. 

Moldova; analizată oferta educațională și propuse viziuni de anticipare a competențelor pe 

domenii de specializare inteligentă și profesii; analizați factorii de impact asupra competențelor 

și modelelor de muncă în Republica Moldova; analizată piața muncii cu folosirea metodologiei 

ETF (European Training Foundation) pe competențe în domeniile de specializare inteligentă 

pentru R. Moldova pentru perioada 2022-2023; analizate modele de muncă în R. Moldova în 

contextul tendințelor identificate în programul „4 Days Week Global”; realizată cercetarea 

experienței străine (R. Moldova-Italia) privind specializarea SMART și incluziunea forței de 

muncă și propuse  măsuri de consolidare și adaptare a competențelor forței de muncă la 

schimbările economice; determinate măsuri de consolidare și adaptare a competențelor forței de 

muncă la schimbările economice; racordate competențele forței de muncă și a ofertei 

educaționale în corespundere cu tendințele de schimbare a modelului de muncă în Republica 

Moldova, tranziția către o economie “verde” și principiile fair în ocuparea forței de muncă; 

elaborate modelele de muncă noi în contextul efectelor postpandemice; oferirea de recomandări 

privind consolidarea competențelor pe profesii și domenii de specializare inteligentă în R. 

Moldova 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, brevete de invenție, participarea la 

conferințe și expoziții): 
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Activitatea de diseminare este consistentă. Rezultatele au fost valorificate prin participări 

la conferințe internaționale în străinătate -7; participări la conferințe internaționale în Republica 

Moldova - 3; participare la Expoziţia Internaţională Specializată -1 (medalie de bronz); 

organizarea mesei rotunde -1; publicarea articolelor în reviste din bazele de date Web of Science 

și SCOPUS – 1 (in editie); în alte reviste din străinătate recunoscute - 3; în reviste din Registrul 

National al revistelor de profil, Categoria B + 1; culegeri de lucrări științifice editate peste hotare 

-3; culegeri de lucrări științifice editate în Republica Moldova -1; în lucrările conferințelor 

științifice internaționale (Republica Moldova) - 1. 

III) Valoarea și impactul socio-economic a rezultatelor obținute. Susținerea sau 

pregătirea tezelor de doctor în baza rezultatelor din cadrul proiectului  (după caz): 

Importanța rezultatelor se reflectă în capacitatea acestora de a stimula inovația și de a 

genera soluții pentru probleme complexe, ceea ce poate conduce la creșterea competitivității 

economice și la îmbunătățirea calității vieții. Rezultatele științifice fundamentale și aplicative 

raportate evidenţiază valoarea teoretică și aplicativă a investigațiilor, eficienţa tehnico-

economică și social a elaborărilor tehnico-ştiinţifice executate, importanţa şi impactul lor asupra 

dezvoltării ştiinţei, economiei şi culturii naţionale a R. Moldova și conțin recomandări pentru 

beneficiari. În raport sunt prezentate trei rezultate esențiale ale cercetării, în special, analiza 

situației pe domeniile ocupării forței de muncă și schimbările postpandemice, care au constituit 

baza pentru elaborarea hărții ocupării forței de muncă în R.Moldova, precum și studiul 

experienței internaționale privind specializarea SMART și incluziunea forței de muncă, ce au 

permis elaborarea măsurilor de consolidare și adaptare a competențelor forței de muncă la 

schimbările economice; si elaborarea studiului cu modele de muncă noi în contextul efectelor 

post-pandemice și consolidarea competențelor pe profesii și domenii de specializare inteligentă 

în R. Moldova. Valoarea teoretică a rezultatelor științifice fundamentale obținute în cadrul 

proiectului pentru tineri cercetători este esențială pentru avansarea cunoștințelor în diverse 

domenii, tranziția către o economie verde, precum și consolidarea competențelor pe profesii și 

domenii de specializare inteligentă. Rezultatele obținute trebuie să contribuie la dezvoltarea unor 

noi concepte și teorii aplicabile în practică, având un impact semnificativ asupra progresului 

științific și tehnologic.  

IV) Colaborarea la nivel internațional și național și perspective de continuare a 

proiectului: 

Colaborare la nivel național în cadrul implementării proiectului: 

Asociația proprietarilor pensiunilor turistice rurale „Cheia satului”, BukDoors SRL. 

Colaborare și diseminarea rezultatelor cercetării la nivel internațional: Universitatea 

Niccolo Cuisano, Roma, Italia; Institutul de Economie Mondială, Academia Română; 

Universitatea Alfred Nobel, Ucraina. 

Concluzii, recomandări. Proiectul a confirmat că tranziția post-pandemică a pieței muncii 

din R. Moldova cere modele de muncă mai flexibile și politici de competențe aliniate 

specializării inteligente și economiei verzi. Au fost obținute trei rezultate majore: (1) analiza 

ocupării 2019–2023 și cartografierea regională printr-un indice compozit al forței de muncă; (2) 

evaluarea experienței internaționale (Moldova–Italia) și a factorilor de impact, inclusiv colectare 

de percepții ale angajaților despre munca hibridă/remote; (3) elaborarea unui cadru de modele 

organizaționale noi și a unui set de măsuri de consolidare a competențelor. Importanța teoretică 

constă în combinarea analizelor de piață a muncii și a instrumentelor compozite pentru evaluare; 

importanța aplicativă se reflectă în recomandări de modernizare a Codului Muncii (dreptul la 

deconectare, reguli clare pentru telemuncă) și programe de formare digitală/lingvistică în 

parteneriat stat–universități–sector privat.   

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


